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в'язані з належним виконанням учасниками своїх обо-
в'язків, визначених законодавством; 

2) статут – це локальний нормативно-правовий акт, 
який розробляється і затверджується внаслідок воле-
виявлення засновників (учасників) господарського то-
вариства (яке знаходить свій вираз у засновницькому 
договорі учасників), та метою якого є урегулювання 
питань діяльності товариства шляхом закріплення у 
ньому (статуті) загальнообов'язкових правил поведінки 
для всіх учасників корпоративних відносин; 

3) для визнання особи акціонером – власником кор-
поративних прав необхідно: а) внесення акціонерного 
товариства до Єдиного державного реєстру підприємств 
та організацій України в порядку, встановленому законо-
давством, із дотриманням вимог ч.5 ст.9 ЗУ "Про АТ" та 
його (товариства) наявність в такому реєстрі на момент 
набуття емітованих ним акцій; б) набуття права власнос-
ті на акції у встановленому законодавством порядку. 

Акціонери, які не повністю оплатили акції, у випад-
ках, визначених статутом товариства, відповідають за 
зобов'язаннями товариства у межах неоплаченої час-
тини вартості належних їм акцій. 
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ПОЛІТИЧНА СИСТЕМА СУСПІЛЬСТВА: СУТНІСТЬ, ОСНОВНІ РИСИ, ФУНКЦІЇ 
 

У статті досліджено різноманітні наукові підходи, щодо поняття політичної системи, розглянуто структуру, 
визначено властиві їй ознаки та представлено перелік здійснюваних функцій. 
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В статье исследовано различные научные подходы к понятию политическая система, рассмотрено структуру, 
определены свойственные ей признаки и представлен перечень выполняемых функций. 

Ключевые слова: политическая система, структура, основные черты, функции. 
 

In the article different scientific approaches concerning notion of political system are studied, the structure is examined, its 
peculiar features are defined and enumeration of the performed functions are presented. 

Key words: political system, structure, basic feature, functions. 
 

На сьогоднішній день в Україні відбуваються постій-
ні зміни, які пов'язуються з розвитком та направленістю 
українського суспільства і держави на укріплення демо-
кратичних, а також правових засад функціонування по-
літичної системи. Розглядаючи її сучасний стан, перс-
пективи подальшого розвитку, слід приділити безпосе-
редню увагу саме особливостям її внутрішньої органі-
зації, притаманних для неї властивостям взаємодії 
структурних елементів між собою, завдяки яким вона 
утворюється. Наявність політичної системи дає можли-
вість розкрити цілісність, динамізм і структуру політич-
ного життя, характерних йому ознак, які визначаються 
роллю і місцем самої політики у суспільстві. Позитивна 
організація суспільного політичного життя пов'язується 
з побудовою високих моральних якостей та приділен-
ням більшої уваги вихованню духовної та соціальної 
єдності народу, нейтралізації негативних течій та тен-
денцій в розвитку суспільства. 

Вивченням такої категорії, як "політична система су-
спільства" займається сучасна політологія і набирає 

обертів поглиблена увага з точки зору сучасної теорії 
держави і права, але об'єктивно можна зазначити про 
те, що вона посідає вагоме місце серед зазначених 
наукових дисциплін. Поряд з цим її важливість відобра-
жається не тільки у суто теоретичному значенні, але і 
особливо завдяки властивості реалізації на практиці. 

Метою даної статті є дослідження сутності "полі-
тичної системи суспільства", шляхом розкриття її 
структури, притаманних їй основних рис та функцій. 
Для досягнення поставленої мети, перш за все, необ-
хідне висвітлення наукових підходів для того щоб ви-
значити, що слід розуміти під політичною системою, 
зазначити про властиві їй ознаки та надати перелік 
здійснюваних нею функцій. 

Значущість політичної системи обумовлена важли-
вістю її, як суспільно – політичного феномену, що є 
складовою частиною або як її ще називають підсисте-
мою сукупної суспільної системи. Важливе місце при 
аналізі її значимості також відіграє те, як визначається 
саме поняття "політичної системи", так і те, як вона вза- 
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ємодіє з іншими підсистемами: правовою, економічною, 
соціальною, культурною, етичною та ідеологічною. 
Проблемою становлення та розвитку політичної систе-
ми, а також розробленням різних теоретико – правових 
підходів її визначення займаються такі провідні вчені: 
В.Журавський, І.Курас, Ф.Рудич, Р. Балабан, М. Кель-
ман, О.Мурашин, В.Бебик, А.Француз, П.Горбатенко, 
О.Скрипнюк, О.Демидов, А.Юсов, Л.Селезньова, 
С.Андрєєв, А.Мазіна, П.Шляхтун, Ю. Аверьяновим, 
В.Погорілко та багато інших. 

На думку таких вчених, як М. Кельман та О. Мура-
шин політична система – це "інтегрована сукупність 
державних і недержавних соціальних інститутів, які 
здійснюють владу, управління справами суспільства, 
регулюють взаємовідносини між громадянами, соціаль-
ними групами, націями, державами, що забезпечують 
стабільність суспільства, певний соціальний порядок" 
[5, с.145] У визначенні П.Шляхтуна політична система – 
це "інтегрована сукупність політичних інститутів, що 
здійснює владне керівництво та управління суспільст-
вом" [11, с.236]. Досить обґрунтованим є визначення 
К.Волинка відповідно до якого політична система – "це 
"сукупність політичних інститутів та організацій, полі-
тичної діяльності, політичних відносин, політичних 
норм, принципів і традицій, політичної свідомості, куль-
тури та ЗМІ у їх взаємодії, які відображають інтереси і 
волю соціальних об'єднань, що реалізують політичну 
владу, борються за її здійснення у рамках права через 
державу" [2, с.23]. Для В.Погорілко політична система 
України являє собою "сукупність передбачених Консти-
туцією і законами політичних спільностей, політичних 
організацій та інших політичних інститутів, що забезпе-
чують функціонування і розвиток суспільства завдяки 
політичній владі" [9, с.9]. А.Юсов характеризує політич-
ну систему так, що це "цілісна, впорядкована сукупність 
політичних інститутів, політичних відносин, процесів, 
принципів політичної організації суспільства, підпоряд-
кованих певним політичним, соціальним, правовим, 
ідеологічним, культурним нормам, історичним традиці-
ям і засадам політичного режиму даного конкретного 
суспільства" [12, с.113-114]. 

Безперечно на сьогоднішній день існує велика кіль-
кість різних запропонованих визначань того, що слід 
розуміти під політичною системою і вище зазначений 
перелік не є вичерпним. Притаманним для кожного з 
представлених понять є їх направленість на об'єднання 
державних і недержавних соціальних інститутів з метою 
управління, забезпечення розвитку, функціонування 
суспільства здійснюючи свої завдання в межах та у від-
повідності до законодавства. 

Підводячи своєрідну межу, можна зазначити про те, 
що політична система суспільства – це цілісно організо-
вана та впорядкована сукупність політичних інститутів, 
які покликані здійснювати свою діяльність на нормативно 
– правовій основі та сприяти утвердженню легітимності 
політичної влади в державі, а також забезпечувати соці-
альні та духовні гарантії розвитку суспільства. 

З'ясування сутності такого досить складного явища, 
як політична система не може обійтись без досліджен-
ня її структури. Адже саме структура в цілому має за-
безпечувати не тільки стабільність кожної з підсистем, а 
й стабільність їх взаємодії. З цього випливає, що струк-
тура політичної системи утворюється з принципів та 
способів організації її підсистем та принципів і способів 
їх взаємодії. Головним завданням, яке ставиться перед 
політичною структурою є сприяння функціонуванню 
політичної системи. При цьому гранично підвищується 
роль права, оскільки в ньому офіційно встановлюються 
та задається структура політичної системи, а також 
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покликаність запобігати виникненню можливих колізій у 
процесі взаємодії різноманітних елементів політичної 
системи між собою [10, с.140-141]. Сучасні погляди щодо 
вивчення безпосередньо структури, надають нам мож-
ливість прослідкувати різні точки зору щодо того з яких 
саме складових частин утворюється політична система. 

Наприклад В.Ф Погорілко розкриває складові полі-
тичної системи через три взаємодіючі підсистеми: ін-
ституціональна, інформаційно – комунікативна та нор-
мативно – регулятивна [9, с.10]. А.Мазіна вважає, що 
елементами політичної системи, тобто її складовими, є: 
суб'єкти (носії) політики, політичні норми та принципи, 
політичні відносини (стосунки), політичні погляди, полі-
тична свідомість та політична культура, зв'язки, що об'-
єднують зазначені компоненти [7, с.60]. Політологічна та 
правова наука виокремлюють неоднакову кількість скла-
дових такої категорії, як політична система. Найбільш 
повним та ґрунтовним є відображення п'яти складових 
частин (підсистем) або блоків політичної системи суспі-
льства. До яких належать: інституціональний, норматив-
ний, функціональний, ідеологічний, комунікативний. Су-
часні дослідження щодо політичної системи суспільства 
дозволяють зробити висновок про виділення додаткової 
підсистеми політичної системи суспільства – особистіс-
ної [8, с.502]. Така складова не може бути позбавлена 
сенсу оскільки саме права та інтереси людини займають 
центральне місце в політичній системі. 

Для досягнення поставленої мети розкриття сутнос-
ті політичної системи через її структуру необхідно пе-
рейти безпосередньо до розгляду її основних складо-
вих частин (блоків) першим з яких є: 

1. Інституційний – суб'єкти політики: громадяни, по-
літичні партії, громадські організації і рухи, профспілки, 
держава [12, с.114]. Її можна визначити, як найбільш 
значиму складову тому, що саме через зазначених су-
б'єктів окреслюються напрямки політичного розвитку 
держави. Створюється підґрунтя для утвердження та 
розвитку правової та політичної культури в країні. 

2. Нормативний – на нього покладається обов'язок 
за допомогою системи політичних та правових норм 
здійснювати регулювання відносин між всіма суб'єктами 
політичних відносин. Центральне місце посідають саме 
правові норми, які містяться у положеннях чинного за-
конодавства. Дотримання правових норм є обов'язко-
вим для того, щоб не виходити за встановлені законом 
правові межі та здійснювати свої функції у відповідних 
рамках. Саме на нормативній основі засновується дія-
льність всіх елементів політичної системи. 

3. Функціональний – знаходить своє вираження у 
політичному процесі, політичних відносинах, політичній 
діяльності, політичному режимі, що визначають ступінь 
участі суб'єктів політичної системи у формуванні і фун-
кціонуванні політичної влади [12, с.114]. 

4. Ідеологічний – складається з політичної ідеології, 
політичної свідомості, правової та політичної культури. 
Політична свідомість є відображенням політичного бут-
тя, насамперед, політичних відносин і інтересів. Полі-
тична культура є надзвичайно важливим елементом 
політичної системи, вона значною мірою впливає на 
ефективність функціонування, подальший розвиток та 
вдосконалення політичної системи суспільства [1, с.381]. 
Правова культура є відображенням загальної культури, 
представляє собою сукупність цінностей через яку про-
являються такі феномени, як демократія і правопорядок. 
Вона сприяє гармонійному розвитку людини, завдяки 
якому досягається загальносоціальний прогрес. 

5. Комунікативний – інтеграційні зв'язки між усіма еле-
ментами політичної системи суспільства, а також між парті- 
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ями, суспільством і державою, між політичною та іншими 
системами – економічною, правовою тощо [6, с.88]. 

Представлені складові частини однієї системи пе-
ребувають в досить органічному та тісному взаємозв'я-
зку. Основу таких взаємовідносин складає досягнення 
суспільної мети, яка полягає у максимально швидкому 
розвитку. Проте незважаючи на таку єдність кожна з 
них вирішує власні покладенні тільки на неї завдання і 
спрямовує свої зусилля на їх виконання. 

Дослідивши сутність політичної системи за допомо-
гою наданого визначення та структури необхідно зазна-
чити про властиві їй ознаки, які розкривають її характер. 
Саме вони дозволяють відрізнити її від економічної, 
соціологічної, ідеологічної, культурної та інших видів 
систем, які існують паралельно з нею і мають своє вла-
сне призначення. 

До притаманних рис і особливостей політичної сис-
теми належать: 

1. Безпосередньо впливає на політичне життя сус-
пільства, а саме завдяки функціонуванню політичних 
інститутів. 

2. Нормативно – правова основа діяльності, яка 
здійснює керування всіма суб'єктами політичних відно-
син. Поряд з цим вона підтримує впевненість, що їх 
діяльність відповідає політичним прагнення народу. 

3. Наявність легітимної політичної влади, яка є го-
ловною ознакою політичної системи, робить її само-
стійною та незалежною від інших соціальних систем. 
Вона здійснюється державою, політичними партіями та 
громадськими об'єднаннями, а також органами місцево-
го самоврядування. Здійснення влади є їх безпосеред-
ньою функцією. 

4. Самодостатність, яка проявляється у тому, що 
завдяки своїй внутрішній організації та наявним ресур-
сам може функціонувати незалежно від інших та реалі-
зовувати на практиці свої поставлені цілі. 

5. Здатність вступати у взаємовідносини з іншими 
системами такими, як моральна, ідеологічна, культурна 
та інші. 

6. Організованим взаємозв'язком всіх структурних 
елементів між собою та спільною метою не тільки збе-
реження, а й також утвердження власної стабільності і 
прагненням до самовдосконалення. 

7. Є важливим компонентом по забезпеченню жит-
тєдіяльності суспільства та сприянню позитивного 
впливу на його всебічний розвиток. 

Представлений перелік ознак відображає властиво-
сті, які притаманні політичній системі і надають можли-
вість охарактеризувати її як цілісне явище та отримати 
уявлення про сутність. На сьогоднішній день Україна 
продовжує поступову розбудову своєї політичної сис-
теми у якій відбувається демократичний напрямок роз-
витку відносин, надання правових гарантій, а також 
виховання у суб'єктів демократичного процесу культури 
політичної відповідальності за вчинені дії. 

Окрім розглянутої структури політичної системи та її 
ознак необхідно вивчити перелік здійснюваних нею фу-
нкцій. Виконуючи свої функції, політична система за-
безпечує цілісний керівний вплив на суспільство як 
комплексний єдиний організм, що ефективно управля-
ється політичною владою. 

Функції політичної системи з точки зору І.В Гладу-
няк головним чином полягають у: об'єднанні та полі-
тичній інтеграції всіх елементів суспільства; визначен-
ні пріоритетних цілей та завдань розвитку суспільства; 
забезпеченні відповідності політичного життя офіційно 
встановленим політичним і правовим нормам; захисті 
інтересів суспільства і його безпеки в міждержавних 
відносинах [3, с.25]. Поряд з цим власний перелік на- 

дає і А.Юсов з точки зору якого функціями політичної 
системи є: 

1. Управління суспільством, що припускає визна-
чення цілей, завдань розвитку суспільства, вироблення 
і реалізацію політичного курсу, забезпечення контролю 
за діяльністю всіх елементів системи в її ідеологічному 
та інформаційному забезпеченні. 

2. Інтеграція елементів політичної системи в єдине 
ціле для досягнення поставлених цілей досягається 
організацією консолідації суспільства за допомогою 
врегулювання конфліктів. 

3. Регулювання і розподіл матеріальних і духовних 
ресурсів, політичних відносин, політичної поведінки, 
нормотворчість, вироблення еталонів суспільної пове-
дінки здійснюється через узгодження інтересів суб'єктів 
політичного процесу. 

4. Політична комунікація забезпечує зв'язок між 
елементами політичної системи, а також між системою і 
зовнішнім та внутрішнім середовищем. Інформація дає 
можливість владним структурам ухвалювати оптимальні 
рішення, мобілізувати підтримку системи управління з 
боку населення, формувати громадську думку для за-
безпечення стабільності та безпеки суспільства. Її жит-
тєдіяльність визначається тим, наскільки у ній переважає 
згода і співпраця між окремими елементами [12, с.115]. 

На думку вченого В. Погорілко проблема функцій 
політичної системи є однією з найменш досліджених. 
Це стосується як їх визначення і класифікації, так і 
форм та механізму здійснення [9, с.12]. Так, він розріз-
няє функції політичної системи за суб'єктами діяльнос-
ті, які поділяють на загальні функції і функції її складо-
вих: функції держави, політичних партій, суб'єктів міс-
цевого самоврядування тощо. 

Загальними суб'єктними функціями є визначення 
основних напрямів розвитку суспільства і відповідно 
головних напрямів діяльності, політики у вигляді про-
грам, декларацій, доктрин, концепцій; здійснення, за-
безпечення здійснення політики, програм, доктрин, 
стратегій та їх гарантування. Ці функції, як правило, 
об'єднують в одну "стратегічну", яка визначає мету, 
завдання, шляхи розвитку суспільства. 

За об'єктами діяльності політичної системи функції 
доцільно поділяти на внутрішні та зовнішні. Таким чи-
ном, серед внутрішніх об'єктних функцій слід розрізня-
ти: політичну, економічну, соціальну, культурну та інші 
функції відповідно до сфер діяльності політичної сис-
теми. До зовнішніх функцій переважно аналогічно зов-
нішнім функціям держави слід розрізняти, зокрема зов-
нішньополітичну, зовнішньоекономічну, зовнішньогума-
нітарну та оборонну функцію. 

За способами і засобами діяльності політичної сис-
теми слід розрізняти власне "владні" функції політичної 
системи. До таких функцій відносяться, зокрема, нормо-
творча, установча, державотворча, управлінська, конт-
рольна, охоронна функції [9, с.13-14] На відміну від по-
переднього поділу надана автором класифікація функцій 
політичної системи намагається більш поглиблено їх 
розкрити, шляхом поділу на зовнішні та внутрішні. Таким 
чином розкриваючи цілий комплекс здійснюваних нею 
дій. Позицію щодо поділу функцій політичної системи на 
зовнішні та внутрішні підтримує також В. Журавський, 
який класифікує їх саме, як загальні та особливі. 

При розгляді загальних функцій, які виконує полі-
тична система до них слід віднести наступні: владно – 
інтеграційна (полягає в інтеграції, об'єднанні в єдине 
ціле всіх елементів соціальної структури на основі пев-
них ідеалів і цінностей), цілевизначальна (розкриваєть-
ся у визначенні цілей і завдань політичного, економіч-
ного, соціального і культурного розвитку суспільства), 
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організаційна (проявляється у мобілізації людських, 
матеріальних і духовних ресурсів на досягнення цілей, 
які ставить перед собою суспільство) та регулятивна 
(відображається у забезпеченні суспільного визнання 
політики і влади, доцільності політичних рішень, діяль-
ності політичних інститутів). 

Особливі функції, які виконують окремі суб'єкти та 
інститути політичної системи є більш конкретними. Так, 
функціями політичної системи – є функції держави, її 
владних органів, органів місцевого самоврядування, 
політичних партій (громадських організацій), функції, які 
виконують такі інститути політичної системи, як вибори і 
референдуми. Що стосується держави, то її функціями 
є соціально – економічні, культурні, суто правові, пов'я-
зані з державним примусом та підтриманням громадсь-
кого порядку. Щодо органів самоврядування, то це, по 
суті, також державні функції місцевого (регіонального) 
значення, але делеговані для виконання територіальним 
громадам та їх самоврядним органам. Що стосується 
політичних партій, то це функції виявлення політичної 
волі громадян, залучення їх до політичної діяльності, 
участі у формуванні державних органів (політичної вла-
ди). Стосовно виборів і референдумів, то ця функція по-
літичного волевиявлення громадян у процесі формуван-
ня органів влади і прийняття загальнодержавних чи регі-
ональних рішень через референдум [4, с.31-32]. 

Надаючи перелік та описуючи функції політичної си-
стеми слід підтримати позицію тих науковців, які роз-
кривають їх саме через дві складові частини, а саме 
внутрішні або (особливі) та зовнішні. Якщо підходити з 
позиції надання одного цілісного переліку функцій, тоб-
то тільки загального без поглибленого вивчення внут-
рішніх складових, то він буде відображати більш філо-
софський аспект розуміння функцій політичної системи. 
Вивчення функцій за допомогою розкладу на дві скла-
дові допоможе більш повно та ґрунтовно розкрити їх 
сутність. У даному випадку при розгляді внутрішньої 
складової відповідно до представленої нами структури 
політичної системи тут робиться наголос на найголов-
нішу з її підсистем – інституційну, яка і складає її осно-
ву. Тому, що на прикладі держави, політичних партій, 
громадських організацій надається практична можли-
вість розгляду внутрішніх функцій та спостерігається 
належність їх діяльності на нормативно – правовій осно-
ві. Саме такий підхід більшою мірою має правовий хара-
ктер функціонування політичної системи тому, що при 
розгляді не тільки зовнішніх функцій, але й внутрішніх 
можна більш практично прослідкувати за діяльністю кож-
ного з суб'єктів політичної системи. Вивчення зазначених 
функцій демонструє нам перш за все, що кожна з них 
має своє призначення і повинна спрямовувати свою дія-
льність на поліпшення політичного життя суспільства. 

Функціонування політичної системи в Україні базу-
ється на принципах: демократизму, правового характе-
ру суспільства, суверенітету та соціальної спрямовано-
сті функціонування і розвитку суспільства. 

Політична система суспільства в цілому є комплекс-
ним явищем, яке має слідкувати за кожним своїм 
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турним елементом, який складає його цілісність. Пови-
нна відбуватись гармонізація взаємодії всіх складових 
політичної системи, а також розроблятись безпосеред-
ньо програма по сприянню щодо забезпечення політич-
ного, правового, духовного розвитку сучасної українсь-
кої особистості, яка б могла розширювати свою освіче-
ність в обумовлених сферах суспільного життя. 

Отже, підсумовуючи вище викладені положення 
стосовно політичної системи суспільства слід зробити 
висновок, що вона являє собою досить сильний та по-
тужній механізм, який своєю діяльністю здійснює вплив 
на політичне життя всього суспільства. 

Для розкриття та розуміння сутності, а також того, 
що входить до політичної системи було надано її ви-
значення, а також висвітлений перелік ознак, розгорну-
та структура та перераховані здійснювані нею функції. 
Політична система представляється, як цілісна та орга-
нізована сукупність політичних інститутів. Інституційною 
складовою якою є держава, політичні партії, громадські 
організації, які беруть безпосередню участь у політично-
му житті країни, а також здійснюють цілу низку функцій, 
які мають великий вплив на життя суспільства, склада-
ють фундамент організованої її діяльності. Перебуваючи, 
при цьому, у тісному взаємозв'язку з нормативно – пра-
вовою базою, функціональними та комунікативними про-
цесами, правовою та політичною культурою. 

Динамічність життя сучасного українського суспільс-
тва вимагає стрімкого розвитку сучасної політичної сис-
теми, яка б могла працювати на користь та благо кож-
ної людини та сприяти реалізації наданих їй Конститу-
цією прав. Приділяти безпосередню увагу утвердженню 
демократичних, моральних, духовних, правових та 
культурних засад подальшого соціального та політич-
ного розвитку. 
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